

健，精力大且充足，身無疾患。

到了晚年愈覺神旺氣足，舉動輕靈，決無腰酸背痛，精神萎靡，僵硬跛足，氣促呻吟等病象，此種緣由，宛如金錢儲蓄，年老足以享用，年壯足以擔當大任。

尤有進者，年青人能得此專長，『懷技在身「須下十數年苦工，究其精微，得其奧妙、內勁、神、氣均臻理想，方不貽人笑柄」，求學異邦，即以教練拳藝收入，足可維持學用各費，而有餘裕，較之僱傭所得為高尚，且可以宏揚國粹，促進國民外交。』

5. 太極拳研習要點

太極拳之步法與身法極為柔和，配以優美音樂，可使成歌舞合一，作為交際娛樂，較之歐美人之跳舞，高出萬倍，且太極拳不僅可以養生却病，並有黏化諸勁、分筋、挫骨、點穴劃心諸手法，節，拿，抓，閉等專長，與運氣之妙用，禦敵防身，式未之知，或知之而未審，其奧妙精深，務必苦練窮研。

1 要堅強意志，集中精神，耐心苦練，初學階段，不可貪多，必須反複練習。

2 學到半套左右，逐漸晉至入門階段，此時要防止貪多冒得。

3 到了拳路架式完整，姿勢動作已精確，進入鞏固階段，然後結合呼吸，用氣、用意、懂勁，再進而研練推手，練推手各種兵器。

4 習練前要做生理準備，使周身筋腱，關節鬆開，肺臟舒展，血脉通暢等，由比較靜止之身體，過渡到至式活動中氣。而心理上準備，使精神平定，屏除一切雜念，使所有精力，見全貫注到拳路中去。

5 練習時要用意不用力，呼吸自然，口腹不閉氣，口似閉非閉，頭部不可偏側與俯仰，

目光向前平視，得隨身法轉移，身軀中正，脊樑尾間垂直不偏，時有含胸拔背，轉腰坐胯之活用；兩臂肩節鬆開，沉肩垂肘，掌微伸，指尖微曲，以意運臂，以氣貫指；兩腿分清虛實，起落如貓行。總之，注意內外上下，節節貫串，氣沉丹田，由脚而腿而腰而身而手，仔細推求。

6 着着細心揣摩，承上接下處，尤當留心，否則情理茫昧，來脈不真，轉彎亦不靈動，自始至終，不能一氣貫通。

7 學太極拳先學讀書，學凡拳經拳論，行功心解等，均須熟研，書理明白，學拳自然就容易。

8 學拳不可不敬，不敬則外慢師友，內慢身體，心不斂束，自不能學藝。

9 學拳不可狂，狂則生事，不但手不能狂，即言亦不能狂，外面形跡，必帶儒雅，不然狂於外，必失其中。

6. 太極拳術奧妙精深

國人宜共信共行

太極拳術為一種合乎生理衛生學、心理學、力學、物理學、醫學，及人生哲學，最科學化、最平民化、最大衆化、最合現代的一種國粹健身運動，早已為國際體育界人士所公認，歐美、日本以及東南亞各國風起雲湧，爭相學習，稱太極拳術為一種最時髦運動，在聯合國機構中亦曾設班教練，我國上下對此健身強族無上至寶，誠宜共信共行，發揚光大，廣為倡導，使人人健壯，皆能擔當反攻復國之大任。

生達藥廠

一個實施GMP的藥廠

弘

有關GMP筆者不多贅述，若有興趣者，請自參閱藥劑學等書籍。

電腦大家最熟悉不過的了，什麼機械人啦，最近鬧得很大的電動玩具啦……等都是它的產物，我們國內製藥業也引進電腦，使藥業進入一新的里程。生達藥廠在民國七十年由西德Glatt公司引進國內第一架電腦控制之全自動噴霧造粒及膜衣製造機。據蕭經理告訴筆者它具有以下之特點：1. 全世界各大藥廠大都採用本裝置。2. 低溫乾燥（38°C）全部造粒過程一次完成，僅三十分鐘，可提高藥品之安定性。3. 清潔無塵。4. 電腦自動化，可提高藥品之均一性及穩定性。5. 快速可大量生產。



最後，筆者深深覺得，我們在校期間應把握機會參觀藥廠、醫院藥局，像高醫就常有類似活動；這樣似乎可使書本上的理論與實際製藥情形相契合相調整，相信如此也更能提高同學、學習之興趣。